

### Библиографический список

1. Филатова О. В., Ильина Ю. В., Семенова Ю. В. Внеучебная деятельность в вузе как условие формирования ключевых компетентностей у выпускников социального факультета // Ученые записки Орловского гос. ун-та. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2014. №3.
2. Гольдман А. А., Никифоров И. И., Иванова Р. П. Приоритетные направления воспитательной работы в вузе (на примере МПТИ(Ф) СВФУ) // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 2–2.
3. Любин А. В. Воспитательная работа в общезнании медицинского вуза // Преподаватель XXI века. 2017. № 4–1.
4. Арендачук И. В. Воспитательная работа как компонент психолого-педагогического сопровождения адаптации первокурсников к образовательной среде вуза // Вестник Моск. Ун-та. Серия 20: Педагогическое образование. 2015. № 4.
5. Семенова М. Г. Специфика влияния социально-культурных условий на процесс совершенствования системы формирования гражданской культуры студенческой молодежи // Ученые записки Казанского филиала Российского гос. ун-та правосудия. 2015. № 11.

*А. С. Кобец (Республика Алтай)*

## **ПРОФИЛАКТИКА ДЕЛИНКВЕНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ**

*Научный руководитель — Е. В. Литягин*

По данным Росстата, после снижения доли тяжких и особо тяжких преступлений в 2000–2008 гг. с 8,9 до 6,8% произошел их значительный рост в последние годы. По отчетам МВД, в 2016 г. это составило 21,5% от всех преступлений несовершеннолетних [1]. К негативным тенденциям также стоит отнести и рост доли несовершеннолетних преступников женского пола, а также вовлечение подростков в виды преступной деятельности, ранее для них нехарактерные: преступления в сфере компьютерной безопасности, валютного мошенничества, вымогательства, торговли оружием, наркотиками и т. д. Еще одна негативная тенденция связана с ростом участия несовершеннолетних в организованной преступности. Увеличение абсолютного числа правонарушений, произошедшее после 2014 г., сигнализирует о возможном переходе динамики показателей подростковой и детской преступности в негативную фазу, отражающую ухудшение социальной ситуации в стране.

Подобная тенденция наблюдается и в Республике Алтай. Так, если в 2014 г. было зарегистрировано 2889 преступников, то в 2017 г. выявлено уже 3210 лиц, совершивших преступления. Тем не менее в сравнении с Алтайским краем, который находится в пятерке лидеров сибирских регионов по наличию преступности [2], Республика Алтай оказалась самым «спокойным» регионом Сибири, что является в определенной степени показателем более высокого уровня правосознания в молодежной среде.

Это подтверждается и результатами социологического исследования латентных конфликтов и рисков в полиэтнической среде Республики Алтай, в ходе проведения которого было обнаружено, что практически 70% респондентов либо считают, что в их населенном пункте нет особых конфликтных проявлений, либо затруднились ответить, либо уклонились от ответа.

Среди обозначенных жителями Республики Алтай проблем преступность (мошенничество, кражи, вымогательство, коррупция, драки, хулиганство, разбой и т. п.) находится на четвертом месте по степени значимости. Всего 4,9% опрошенных считают данное явление актуальным. Однако лидирующие социальные проблемы непосредственно связаны с делинквентным поведением: алкоголизм (6,3%), межличностные конфликты (5%), конфликты на межнациональной почве (5%) [3].

Изучение подростковой преступности требует прежде всего рассмотрения социальных факторов ее возникновения, определяющих условия социализации и проявляющихся на различных уровнях социальной организации. От выявления причин делинквентности и разработки профилактических мероприятий по противодействию данному поведению в молодежной среде зависит то, каковым будет будущее поколение, а следовательно, и общество в целом.

Правосознание формируется в процессе социализации личности, на который оказывают влияние и различного рода этнические факторы, такие как язык, культура, менталитет, традиции, обычаи. Семья же выступает как главный социальный институт передачи «национальной памяти». Данный процесс можно рассмотреть на примере социализации молодежи Республики Алтай.

В традиционной алтайской семье опыт поколений передается от старших в виде обрядов, обычаев, традиций. Главной чертой в социализации молодого поколения алтайцев является уважение к старшим. Также ценятся такие качества у девушек, как послушание, спокойствие, скромность. Весомый авторитет имеет женщина как мать и хозяйка дома.

Помимо алтайцев в Республике Алтай проживает большое количество других этносов со своими традиционными ценностями, установками и стереотипами. Возможное столкновение интересов в процессе социализации между молодым поколением различных этнических групп представляет особую опасность для данного региона. Хотя на данный момент количество преступлений, носящих национальный характер, по официальным данным, не превышает нормы, между тем неэффективная национальная политика государства может привести к межнациональным противоречиям и конфликтам.

Несмотря на то что культура народов Республики Алтай не забыта молодым поколением, последнее время на нее существенное влияние оказывает западная массовая культура. Многие этносы и народы начинают следовать моде, теряя свои национально-культурные особенности. Особенно ярко это выражено в молодежной среде. Подрастающее поколение игнорирует морально-нравственные традиционные устои, что зачастую ведет к повышению уровня делинквентных проявлений и социальной дезорганизации общества.

В целях противодействия и предупреждения преступности МВД по Республике Алтай организовало тесное взаимодействие с Правительством Республики Алтай, прокуратурой, Государственным Собранием — Эл-Курултаем и другими государственными органами. Представители данных структур вошли в состав республиканских межведомственных комиссий правоохранительной направленности. Во время комплексной совместной работы были достигнуты определенные положительные результаты.

Профилактика делинквентного поведения должна проводиться еще в школьном возрасте, причем не только с учащимися, но и с их родителями. Это поможет выявить и предотвратить возможные отклонения у подростков, которые со временем могут перерасти в серьезные проблемы.

Также необходимо усилить контроль за социальными сетями, в которых на сегодняшний день подавляющая часть населения, особенно молодежь, проводит много времени. Некоторые преступные группировки используют Интернет в качестве инструмента манипулятивного воздействия на общественное сознание и рекрутирования в свои ряды.

Кроме этого, на государственном уровне необходимо обеспечить досуговую деятельность молодежи, направив ее в социально позитивное русло. От организации системы воспитательной работы в разнообразных формах (спортивные секции, кружки, клубы по интересам и т. п.) зависит развитие и совершенствование личности, что приво-

дит к повышению культурного и интеллектуального уровня общества в целом.

Поскольку Республика Алтай является многонациональным субъектом Российской Федерации, не стоит забывать об особенности каждого этноса. В целях профилактики межнациональных и межконфессиональных конфликтов необходимо воспитывать у молодого поколения уважение к представителям других культур. Однако все должны понимать, что являются гражданами единого государства и на уровне самоидентификации гражданская принадлежность должна доминировать.

Еще одной важной составляющей профилактики делинквентного поведения в Республике Алтай является усиление контроля за компетентностью представителей правоохранительных органов. Зачастую из-за превышения должностных полномочий сотрудники МВД теряют свой авторитет у молодежи. Особенно это опасно для подростков 14–17 лет, если им лично или со слов их родителей приходилось сталкиваться с подобной ситуацией. Негативное отношение к работникам правопорядка может обернуться правовым нигилизмом и массовыми беспорядками.

В целом в Республике Алтай уровень делинквентного поведения в молодежной среде несколько ниже, чем в среднем по Российской Федерации. Однако при отсутствии государственной политики в организации процесса социализации подрастающего поколения объем делинквентного поведения будет увеличиваться. В настоящее время уже существуют различные способы профилактики и минимизации данного явления, которые необходимо комплексно и активно применять в деятельности всех социальных институтов, прежде всего таких как государство, семья, система образования, религиозные, культурные и общественные организации.

### **Библиографический список**

1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь — апрель 2018 года [Электронный ресурс]. URL: <https://мвд.рф/reports/item/13357360>.

2. Шушкин В. С. Алтайский край вошел в ТОП-5 регионов по уровню преступности [Электронный ресурс]. URL: [www.aif.ru](http://www.aif.ru).

3. Литягин Е. В., Табакаев Ю. В., Дудик С. Г., Хвастунова Ю. В., Кыпчакова Л. В., Буханько И. С. Комплексный мониторинг латентных конфликтов и рисков в полиэтнической среде Республики Алтай : монография. Горно-Алтайск, 2015.